



跑买卖,早致富。



依托当地市场纷纷做起了“买卖”。



建蔬菜大棚依靠科技勤劳致富。

金阳县丙底乡广大彝家村寨,过去人懒惰,“等靠要”思想成为经济发展的“拦路虎”,贫困群众“靠着墙根晒太阳”,守着贫困过日子,可如今,在脱贫攻坚的大力推动下,广大群众“守穷”变“求富”,致富正成为广大彝区农民朋友的新追求,求富、早日脱贫致富的愿望已成为他们思想活动的主流,“依靠勤劳的双手有尊严的脱贫”已成为广大干部群众的共识。

文/图 本报记者 白里呷

昔日靠墙晒太阳 今朝致富不见闲

金阳县丙底乡群众忙致富

A 两个故事见证美丽嬗变

过去,在金阳有那么一个故事:有一对年青的贫困夫妻,慰问工作组到他家时,两口子却坐在火塘边冷得发抖,工作人员问他家怎么不生火取暖,两口子回答说家里已经没有烧的柴火,没有柴火,怎么不去山上拾些回来呢?没有柴火用什么来煮饭?有力气的年轻人这么懒惰,怎么能有吃有穿,又如何致富?面对工作人员的一系列疑问,两口子羞红了脸。然而,等慰问组离开时,这家贫困户非常感激地挽留工作人员,硬要用工作组给他家的慰问金去买啤酒来招待工作组,被工作人员拒绝,并当场教育他家摒弃“等靠

要”思想,转变观念,养成勤劳节俭的好习惯,才能脱掉贫困的“帽子”,过上好日子。

现在,金阳又有一个新故事:有一位外出打工的青年,在外面发家致富,有了钱过上好日子的他,每年彝族年都要回来看望父母和新人。他每次回来,起早贪黑地找事做,一闲下来就不习惯,而且都是满口的普通话,走到哪里,就把“谢谢!”、“你好!”等文明言语带到哪里,待人非常有礼貌,亲人们每次劝他说本民族语言,不要炫耀自己的普通话,也不必太“客套”,他却说早已习惯了,没法改,但这是好习惯,应

该坚持,并希望亲人们学着他做。这样一来,在他的带动下,他的亲人都受到他的影响,养成了言语文明、遵纪守法、勤劳节俭的好习惯。之后,你学我,我学你,整个村子相互学习,成为一个文明和谐的幸福新村。

这两个故事都发生在金阳县丙底乡,新旧故事的鲜明对比,就是丙底乡贫困群众从过去“靠着墙根晒太阳”到如今群众养成勤劳致富的习惯、到处见不到一个闲人的有力见证,也是近年来丙底乡广大群众在党和政府的帮助和指引下,广泛养成了勤劳致富好习惯的一个缩影。

B 要想富得快,就要跑买卖

近日,记者来到了丙底乡,在该乡十天一场的赶集市,络绎不绝地叫买叫卖声,声声回荡在整个街头。

沿街一路看去,卖“泡水酒”的、卖“批发”的、卖百货的、卖鸡的、收购牲畜的……好一派热闹景象。

在记者的印象中,昔日生产是为了自给自足、养牛是为了耕田、养猪是为了过年、种地是为了吃饱肚子的丙底乡彝族群众,如今却纷纷走入市场跑买卖,不禁让人感受到了彝家村寨彝族群众从“守穷”到“求富”的新变化、彝族群众经商观念的大变迁。

“过去,我们这儿每家都做支日(泡水酒),但都是做来让大伙一起喝的,拿来卖就羞死人了,现在,好多人都做来卖了呢!”卖“泡水酒”的阿嘎大姐告诉记者,她一天卖好几百斤。她说,近年来,人们的观念变了,凡是生活用度剩余下来的农产品都拿到市场上来卖了。

“要想富得快,就要跑买卖!”村民阿苦拉喝拉了一车化肥在忙着销售,他说,高山地区致富条件差,只靠种地是富裕不起来的,再说,家里种粮、养猪养鸡的活,让妻子儿女做就行了,自己跑点买卖,多找点钱,争取

早日致富。

阿苦拉喝说,过去,他是村里最闲的人,也是最贫困的人家之一,总是没事做,就是串门,找二两酒喝,或晒太阳等等,天天在晃荡混日子,但这几年,他在扶贫帮扶工作人员的引导下,一改过去的悠闲生活,大胆地走出寨门去经商、闯市场、跑买卖,把本地的农特产品推销到外地,也把当地农民所需的各类商品带进来,不仅满足了群众的生产生活需求,活跃了市场,自己也从中获益,率先致富,成为村里最富裕的人家之一。

C 过去闲人多,现在都在忙于致富

当地群众说,丙底乡是金阳彝族聚居的高寒贫困乡之一,过去,乡内见不到经商的彝族群众,看到的是一到农闲时节,村民们聚在一起,或打牌,或一起喝酒摆龙门阵,或把披毡、擦尔瓦铺在墙角晒太阳,闲人很多。

阿嘎大姐还给记者讲了一个故事:过去她很小的时候,她的父亲打算到县上去买几斤盐回来吃,但家里没有钱,就带了只鸡到县上去卖,晚上父亲回来时,盐没有买回来,却从披毡里把那只鸡拿出来,说:“我把鸡藏在披毡里在县城大街上走来走去,始终看不到一个男人在卖鸡,我一个大人抱着一只鸡在街上叫

卖觉得害羞,就把鸡悄悄地带回来了。”

在丙底乡,过去曾以“经商为耻”的彝族村民,如今沐浴着党的系列富民惠民政策,随着脱贫攻坚力度的不断加大,在彝区实施“彝家新寨”建设、开展思想大解放等扶志攻坚后,生产生活条件和人居环境得到充分改善的彝族贫困群众,观念随之发生了巨大变化,他(她)们摒弃了旧的落后的思想和行为习惯,接受新知识、新技术、新观念和现代文明的洗礼,主动寻求致富路子忙于致富。

“彝族地区,现在是不同了,经商的,打工的,跑车的,发展产业的……

都在忙于致富,可谓三百六十行,行行都有人,有忙的就有吃的,村民们也开始富起来了。”在街上卖凉粉的石一阿洗莫告诉记者,现在,村里外出打工的最多,其次就是做生意的人最多了,村里做凉粉卖、做彝族服装来卖等从事各种生意的妇女也多了,从刚开始做生意时的小商贩变成现在的“大老板”、“阔老板”的妇女都有好几个。

这几年来,特别是脱贫攻坚以后,村民们要不出去打工,要不在农闲的冬季整理耕地、上山拾点柴禾,要不做点买卖,总之,如今的丙底乡,再已看不到一个闲散人了。

资讯

年末资金往来多 选择不同渠道 汇款转账巧省钱

本报讯 年末将至,市民手中的资金往来增多,银行也迎来转账高峰期。目前,柜台、网上银行、手机银行等转账渠道多样,第三方支付公司也趁机掀起了小额转账价格战。那么,老百姓选择哪种方式才能省钱省力呢?

据了解,四大异地转账、跨行汇款手续费通常为交易金额的0.5%到1%,最高50元封顶。相比之下,股份制商业银行和城商行则更为优惠,且对于贵宾客户推出优惠的措施。

目前大多数多家银行针对手机银行和网上银行等电子渠道跨行转账实行了手续费减免政策,比如,工行、农行、中行、建行、交行对手机银行境内转账汇款免收手续费;招商银行、光大银行、华夏银行、广发银行、兴业银行、中信银行等12家全国股份制商业银行成立了“商业银行网络金融联盟”,将实行联盟间账户互认免费,手机银行、个人网银等电子渠道跨行转账免收手续费。因此,大家在办理转账汇款业务时不妨优先选择电子渠道。

值得注意的是,随着账户管理新规的实行,银行提供的转账服务在到账时间上也作出了相应调整。办理转账汇款时,市民除了向本人同行账户转账外,个人通过自助柜员机(含其他具有存取款功能的自助设备,下同)转账的,发卡行在受理24小时后办理资金转账。在发卡行受理后24小时内,个人可以向发卡行申请撤销转账。这就意味着,ATM机转账汇款具有一定的“滞后性”,市民若是对资金到账及时性有要求,该操作渠道并不太符合要求。

不过,记者咨询银行工作人员了解到,通过柜台、手机银行、网上银行等渠道办理转账汇款时仍可实现资金实时到账。

本报记者 张波



本报资料。